Муниципальный этап всеросситйской олимпиады по русскому языку

Ответы. 11 класс
Максимальное количество баллов за работу – 100 б.

1. 1) известный, праздник, властный - произошло выпадение согласного (диэреза)
2) просьба, сбор, молотьба – произошло озвончение согласного звука перед звонким в сильной позиции (ассимиляция по звонкости)
3) песня, праздник, месть, бантик, пончик – произошло смягчение согласного перед мягким согласным (ассимиляция по мягкости)
4) разведка, подпилить, обхватить, сказка – произошло оглушение согласного звука перед глухим (ассимиляция по глухости)

Максимальное количество баллов за задание – 12 б., за правильное распределение слов по группам – 4 б. (по 1 баллу за каждую группу), за объяснение – 4 б. (по 1 баллу за каждую группу), за название соответствующего термина -  4 б. (по 1 баллу за каждый термин).
2.

	Морфема
	И. Бодуэн де Куртенэ

	Опрощение
	В. Богородицкий

	Модальные слова
	В. Виноградов

	Основа слова
	Ф. Фортунатов

	Категория состояния
	Л. Щерба


Максимальное количество баллов за задание – 10 б. (по 2 балла за каждое правильное соответствие).

3. 

1. ‘Быть обращенным куда-либо, в какую-либо сторону’. Глагол выражает пространственные отношения. Значение несовместимо со значением 1 и 2 лица и побуждением к действию (*Окна, выходите в сад!). Действие мыслится как постоянное и непрерывное. Нет соотносительного глагола совершенного вида (*Окна вышли в сад). 

2. ‘Появляться, оказываться где-либо, уйдя откуда-нибудь’. Глагол движения. В этом значении называет действия лица или животного, способного перемещаться, переступая ногами. Не имеет ограничений в образовании форм.

3. ‘Направляться в какое-либо место, которое обозначено существительным; достигать места назначения, названного существительным’ (о транспортных средствах, военной технике; субъект – не лицо). Возможно только метонимическое употребление форм 1 и 2 лица (Выходим завтра в море; мы = техника, управляемая нами).

4. ‘Становиться кем-либо в результате развития, обучения, труда’. 1 и 2 лицо не употребляются; отсутствуют формы повелительного наклонения (ср.: *Из пастухов выходим мы; *Комбайнеры, выходите из пастухов!).

5. ‘Переставать находиться в каком-либо состоянии, которое указано зависимым существительным’; неактивное и нецеленаправленное действие, поэтому не употребляется форма повелительного наклонения (ср.: Вы выходите из терпения, но: *Выходите из терпения!).

Всего за задание – 10 б. (за каждое правильное объяснение по 2 б.)

4. Можно увидеть пять частей речи, с которыми функционально связывается местоимение всё.

1. Имя прилагательное. Она прогуляла всё лето.

2. Имя существительное. Она всё прочла.

3. Глагол. Ты уже всё?

4. Частица. Бабушке становилось все легче и легче.
5. Наречие. Не все коту масленица.

В первом случае слово всё представляет собой форму ср.р. ед.ч. определительного местоимения, согласующегося с главным существительным. Оно обозначает, что предмет, с которым оно согласовано, берется в полном объеме.

Во втором случае имеет место субстантивация этого местоимения в указанной форме. Обычно оно выступает в качестве объекта действия, либо определенного, известного (Она всё прочла, то есть прочла все книги, произведения из того объема, который известен говорящему и слушающему как полный), либо неопределенного, но представленного говорящим в качестве полного объекта, на который направляется действие (Я тебе всё скажу).

В третьем случае речь идет об известном действии и говорящему и слушающему, которое должно быть выполнено в полном объеме. Иными словами, местоимение всё здесь аналогично глаголу совершенного вида, обозначающему, что действие завершено, то есть в перфективной  функции.

В четвертом случае местоимение всё употребляется в качестве усилительной частицы при сравнительной степени прилагательного.

В пятом случае местоимение всё употреблено в качестве обстоятельства времени со значением ‘всегда’, то есть по функции является наречием.
Всего 10 баллов, по 1 баллу за названную часть речи + пример и по 2 б. за каждое правильное объяснение.

5. Глаголы, как и слова других частей речи, могут употребляться и с частицей, и с приставкой не-. В тех случаях, когда в языке возникает антонимическая пара (например, у оценочных глаголов любить – не любить, у модальных глаголов хотеть – не хотеть), второй ее член образуется при помощи приставки ​не-. В тех же случаях, когда антонимии нет (как в паре точить – не точить), НЕ может быть квалифицирована исключительно как частица и допускает только раздельное написание с глаголом. Сложность заключается в том, что приставочные образования с не- омонимичны употреблению глагола с частицей НЕ (ср. Он не любит конфеты, он их обожает), причем налицо и семантические различия: Я не люблю конфеты ‘мое отношение к конфетам определенно выглядит как нелюбовь’, Я не люблю конфеты ‘мое отношение к конфетам такое, что его нельзя назвать любовью’ – это может быть и обожание, и глубокая ненависть, то есть чувствуется характерная для отрицательных высказываний информационная лакуна. Тонкость и сложность противопоставления приставочных отрицательных глаголов и глаголов с отрицательной частицей и стали причиной того, что комиссии сходились во мнении сохранить единообразное раздельное написание НЕ с глаголами.

В представленных двух предложениях, в случае победы двоякого написания НЕ с глаголами, слитно следовало бы писать во втором примере.
Всего 10 баллов, за правильное объяснение дифференциации слитных и раздельных написаний - 5б., за ответ на вопрос, почему ни одна из комиссий не решилась ввести это правило, - 4 б., за объяснение правописания указанных слов в приведённых предложениях – 1 б.

6. Данные наречия образованы из сочетания существительного с предлогом.  Замуж и невтерпеж – образованы из от сущ. м.р., (суф. –еж- м.р. напр. галдеж) . Невмочь и наотмашь - образованы из от сущ. ж.р . (отмашь –  сущ. ж.р ), образованного нулевой суффиксацией (ср. тишь, глушь)  

Всего за задание – 6 б. (3 б. за родовую принадлежность, 3 б. – за указание на словообразовательную модель).

7. 

1а. И теперь, пожимаясь от холода, студент думал о том, что точно такой же ветер дул и при Рюрике, и при Иоанне Грозном, и при Петре, и что при них была точно такая же лютая бедность, голод, такие же дырявые соломенные крыши, невежество, тоска, такая же пустыня кругом, мрак, чувство гнета, — все эти ужасы были, есть и будут, и оттого, что пройдет еще тысяча лет, жизнь не станет лучше.

(Это расстановка в академическом издании 1977 года, т. 8, с. 306)

1б. И теперь, пожимаясь от холода, студент думал о том, что точно такой же ветер дул и при Рюрике, и при Иоанне Грозном, и при Петре и что при них была точно такая же лютая

бедность, голод, такие же дырявые соломенные крыши, невежество, тоска, такая же пустыня кругом, мрак, чувство гнета; все эти ужасы были, есть и будут, и, оттого что пройдет еще тысяча лет, жизнь не станет лучше.

Вариантные возможности.

- «…и, оттого что пройдет…» - отсутствие запятой объясняется тем, что оттого что - это это составной причинный союз, после И ставится на стыке сочинительного и полдчинительного союза.

- «…гнета; все…» - постановка точки с запятой возможна, если считать, что у героя это две разные мысли, хотя и связанные между собой (точка с запятой их и соединяет), но все же несколько различные (точка с запятой их одновременно разделяет). Точка с запятой – это «сильная» запятая и «слабая» точка. В этом варианте отсутствует запятая перед «и что при них», так как 2 однородных придаточных связываются одиночным союзом И.

- тоска 1, такая же 2, пустыня 3, кругом 4, мрак – варианты определяются трактовкой

отношений зависимых слов «такая же» и «кругом» к разным однородным членам.
17 знаков препинания. По 0,5 балл за правильно употребленный знак. Максимальная оценка – 8,5 баллов. Плюс 1,5 балла за объяснение вариантных возможностей. Итого – 10 баллов.

8. 1) АлЯксандр, ЕрИмей, ПЯтро, СИрёга, БЯляна, МИшаня.

2) а) в тех словах, где в современном литературном языке пишется буква и, в

говоре всегда произносится [и] вне зависимости от остальных условий,

б) на месте букв е, я перед ударным [а] всегда [а],

в) на месте букв е, я перед мягким согласным (если ударный гласный не [a])

всегда [и], перед твёрдым [a].

3) В предударном слоге имени Сергéй произносится [’а] при произношении [р],

[’и] – при произношении [р’].

Всего 12 баллов, по 3 балла за каждый правильно данный ответ на вопрос.
9. 
Всего 20 баллов за сочинение.
Муниципальный этап всероссийской олимпиады по русскому языку

Ответы 10 класс
Максимальное количество баллов – 100.
1. апострОф, бутИк, вероисповЕдание, дОгмат, донЕльзя, дрЕвко, дремОта, знАмение, избалОванный, клАла, новорождЁнный, обнарУжение и обнаружЕние (варианты равноправны), оркестрОвый, откУпорить, пЕтля и петлЯ (варианты равноправны), слИвовый, созЫв, украИнский, ходАтайствовать, юрОдивый.
Максимум 12 баллов (по 0,5 б. за каждое слово + по 1 баллу за каждое указанное вариантное произношение). 

2. Во всех приведенных примерах слово себе является не местоимением, а частицей, которая употребляется при глаголе, указывая на то, что действие совершается свободно, независимо. Можно заметить также, что глаголы с этой частицей являются непереходными и обозначают действие, которым субъект охвачен целиком; если же, как в 3 примере, глагол является переходным, то дополнение, как правило, отсутствует.

Максимум – 6 баллов (по 2 балла за каждый правильно разобранный случай).

3. а) Грамматическая категория лица. У притяжательного местоимения 1 лица мой лицо – постоянный признак (лексико-грамматическая категория), форма повелительного наклонения глагола выражает значение 2 лица, признак непостоянный. (3 балла за правильный ответ)
б) Грамматическая категория числа. У местоимения мой число – синтаксически зависимая категория, значение числа повторяет, дублирует значение формы числа существительного, с которым согласуется местоимение, т. е. единичность предмета. Форма повелительного наклонения глагола выражает значение числа, не зависящее от других слов в предложении. (4 балла за правильный ответ)
в) Наличие словоизменения. Местоимение склоняется, а глагол спрягается. (3 балла за правильный ответ).
Максимум – 10 баллов

4. Однокоренными являются перстень и наперсток. Они имеют корень  -перст- (ср.: устаревшее слово   перст  ‘палец’; поговорка Один как перст и т.п.). Исторически к тому же корню восходит еще слово перчатка (первоначально перстчатка).
Максимум – 6 баллов. За правильное указание однокоренных слов – 3 балла, за указание на этимологическое родство со словом перчатка – 3 балла. За неверное указание родственных связей снимать балл за каждую ошибку. 

5. В IX веке трудами братьев Кирилла и Мефодия был создан первый славянский литературный язык – старославянский. В его основе лежал диалект солунских славян (македонский диалект болгарского языка// один из южнославянских диалектов), на нем были сделаны переводы с греческого языка ряда церковных и иных книг. Созданный ими язык бытовал сначала в Великой Моравии//западнославянской среде (землях), а затем распространился у южных славян. С X века он начинает бытовать у восточных славян. Ученые называют его церковнославянским или древнестарославянским. Памятники письменности дошли до нас с двумя системами письма (азбук) - глаголической и кириллической.

Каждый восстановленный фрагмент – 1 балл. В сумме – 15 баллов.

6. Индоевропейская семья: испанский, немецкий, литовский, русский, греческий, иранский.

Уральская (финно-угорская) семья: венгерский, финский, эстонский.

Тюркская  семья: татарский, азербайджанский, турецкий.

Кавказская семья: грузинский.

Максимум – 13 баллов (за каждое верно распределённое слово)

7. marzla

Между польскими и русскими  словами наблюдаются следующие соответствия произношения: б-b, к-k, х –ch [х], ч – cz [ч],  р (твёрдое) - r , р (мягкое) -  rz [ж] , л (твёрдое) – l , л (мягкое) – li . Кроме того, польскому  [а] может соответствовать русское [j`o]. Такое соответствие имеет место перед двумя согласными. Теперь попробуем записать данные слова в транскрипции и перевести на русский язык:

rzepa – [жэпа] – репа. Всё в порядке.

gorzeli – [гожэли] – горели. Снова всё в порядке.

burza – [бужа] – буря. Никаких проблем.

grzech – [гжэх] – грех. Всё в порядке.

Значит, правильный ответ – Д): marzla – [мажла].

По установленным выше правилам польскому [мажла] должно соответствовать русское мёрьла. Но такого слова в русском нет.
Всего – 8 баллов (за правильный ответ и объяснение).

8. а) слово труси означает землетрясения (ср. трясти, тряска; диал. вытрусить ковёр ‘вытрясти ковёр’);

б) слово страхования означает страхи, устрашения;

в) слово глади – форма мн.ч. от глад (голод).

Максимум – 9 баллов (по 3 балла за каждый правильный ответ).

9. 1) бежал беседы – бежал от беседы

2) надеяться промаха – надеяться на промах

3) трепетала его – трепетала от него

4) не избежал от неё – не избежал её

5) к вам пишу – вам пишу

Максимум – 10 баллов (по 2 балла за каждый правильный ответ).

10. Во всякое время года и днем и ночью приходилось мне ездить на станцию, или из своего села, или, наоборот, в село со станции, и летом окажется, что дорога, которая могла показаться зимой однообразной, и скучной, и печальной, необычайно разнообразна и живописна: она, то поднимаясь из оврага, петляет по опушке леса, то заденет лесную полянку, где веселое кипение пчел, ос, и шмелей, и бабочек, и, утомленный жарой, не налюбуешься на матово-зеленое, тронутое желтизной ржаное поле.

Всего – 11 баллов (по 0,5 балла за каждый знак).За каждый лишний знак снимается 0,5 балла.
Муниципальный этап всероссийской олимпиады по русскому языку

Ответы (9 класс)

1. 10 баллов (шаг - 2 балла)

1. Всяк кулик свое болото хвалит. 

2. В чужом глазу соломинку видит, в своем – бревна не замечает.

3. Соловья баснями не кормят.

4. не рой другому яму – сам в нее упадешь.

5. Поспешишь – людей насмешишь.

2. 10 баллов (шаг – 1 балл)

Аноним, отпил, крала, принудить, гладильщик, знахарка, ведомостей, новорождЁнный,  умерший, сироты
3. 10 баллов (шаг 2 балла) 

крик, борьба,  гонец, , степенно, обуть.

4.  10 баллов (каждая ошибка минус 1 балл)
Там, где еще недавно сидел у Шукшина мудрый старичок и тихо думал о близящейся смерти и глядел в голубую даль, умиляя своим спокойствием заезжую городскую интеллектуалку,  -  там явился старик совсем иного рода, посмотрел на экран телевизора, где актер изображал сельского жителя, нашел, что тот топор правильно держать не умеет, а старик этот, надо сказать, проработал всю жизнь плотником и дело знал, так вот, посмотрел он на этот самый  голубой экран, а потом стащил с ноги правый сапог да и шарахнул телевизор вдребезги.

5. Максимум- 10 баллов.

А) междометие + пример – 1 + 2 балла = 3

Б) глагол в инфинитиве – 1+1 балл =2

В) наречие – 1 + 2 балла = 3

Г) существительное 1+1 балл =2

6. Максимум – 10 баллов (шаг  - 2,5 балла)
Например: дочь будет балериной - д´ж´, конец дня – дз, плащ был белый- ж´, Бог даст – г фрикативное. 

7. 10 баллов за более-менее приближенный перевод
 Нас же с единородным братом нашим, святопочившим Георгием, начали воспитывать как иностранных или последних бедняков. Тогда натерпелись мы лишений в одежде и в пище.
8. 10 баллов (шаг - 1 балл).

9. 10 баллов (5х2). 

 Д.б. примеры подлежащих и  дополнений, например: мне надоело слышать это «пускай» прозвучало испуганно и умоляюще; Это «да» звучало неуверенно.

10. 10 баллов (шаг 2 балла) 

Примерные ответы: Брат приехал через десять дней. 2. Подсудимый утверждал, что невиновен. 3. Подготовка к празднованию Дня города проводилась с небывалым размахом. 4. Данная книга увидела свет в две тысячи тринадцатом году. 5. Приобретя одну вещь, вторая вы купите за полцены! 

Муниципальный этап всероссийской олимпиады по русскому языку

Ответы (8 класс)
(максимальное количество 100 баллов)

1. (15 баллов, шаг - 0,5 балла) (30 слов).
Ответы: Аналог, бензопровод, верование, газопровод, вероисповедание, досуг, жалюзи, жизнеобеспечение, обеспечение, овен, оптовый, осужденный, петля, приговор премированный, сироты, созыв, третировать, уведомить, уведомленный, узаконенный, умерший, упрочение, ходатайство, ходатайствовать, христианин, эксперт, экспертный, факсимиле, форсировать

2. (10 баллов)

Ответ: паркур

3. (10 баллов// шаг - 0,5 б.)

Ответы: Афины - афинянин, афинянка; Бородино - житель Бородино, жительница Бородино; Великий Устюг - устюжанин, устюжанка; Вятка - вятич // вятчанин, вятчанка; Елабуга - елабужанин, елабужанка; Казань - казанец, жительница Казани; Одесса - одессит, одесситка; Прага - пражанин, пражанка; Сибирь - сибиряк, сибирячка; Токио - житель Токио, жительница Токио.

4. (10 баллов // шаг - 1 балл, если допустил ошибку, то снимаем по 2 балла за каждую; если ошибок нет, то добавляем 2 балла)

Ответ: Беспрецедентный, дерматин, дикобраз, желатин, поскользнуться,  скрупулезный

5. (5 баллов // 0 баллов)

Ответ: Слово комплимент

6. (20 баллов: 10 +10)

За орфографию и пунктуацию даем по 10 баллов, если нет ошибок.
Если имеются ошибки, то снимаем за каждую по 0,5 балла.

Ответ:

И точно, она была хороша: высокая, тоненькая, глаза черные, как у горной серны, так и заглядЫвали нам в душу. Печорин в задумчИвости не свОдил с нее глаз, и она частенько иСподлобья на него посматрИвала. Только нЕ один Печорин любОвался хорошенькой кнЯжной, из угла комнаты на нее смОтрели другие два глаза, неподвижные, огненные. Я стал вглядЫваться и узнал моего старого знакомца Казбича. Он, знаете, был не то, чтоб мирной не то, чтоб НЕмирной. ПОдОзрений на него было много, хоть он нИ в какой шалостИ не был замечен. Бывало, он прИвОдил к нам в крепость бАранов и продАвал дешево, только никогда не торговался: что запросит, давай, - хоть зарежЬ,  не уступит. Говорили про него, что он любит таскаться на Кубань с абреками, и, правду сказать, рожа у него была самая разбойничья, маленький, сухой, широкоплечий... А уж ловок-то, ловок-то был, как бес! Бешмет всегда изорваННый, в заплатках, а оружие в серебре. А лошадь его славилась в целой Кабарде - и точно, лучше этой лошади ничего выдумать невозможно. Недаром ему завидОвали все наезДники и нЕ раз пытались ее украсть, только не удавалось. Как теперь гляжу на эту лошадь: вороная, как смоль, ноги - струнки, и глаза нЕ хуже, чем у Бэлы; а какая сила! скачи хоть на пяЬдесят верст; а уж выезжеНа -  как собака бегает за хозяином, голос даже его знала! Бывало, он ее никогда и не привязывает. Уж такая разбойничья лошадь!..
7. (10 баллов, шаг - 2 балла)

Ответ:

1) урядник, опричник, кафтан  - архаизмы
2) авиаконцерн, пиар, дайджест - неологизмы
3) префикс, полисемия, фонема - термины

4) стукач, кемарить, салага - жаргонизмы

5) закурсивить (" выделить курсивом"), ябедники ("самозаписывающиеся устройства"), забурить ("пробурить скважину") - профессионализмы

8. (5 баллов // 0 баллов)

Ответ: 

Весь день  - определительное                                     Иные времена  - определительное

Огорчать их - личное                                                 Ничто не вечно - отрицательное 

Кого-нибудь пригласить-  неопределенное              Их старания - притяжательное
Если все ответы даны правильно, то 5 баллов; если допущена хотя бы одна шибка, то 0 баллов за все задание

9. (5 баллов// шаг - 1 балл)

Ответ: 1,2,3,5

1) Большинство горняков, получивших зарплату за первое полугодие, осталИСЬ неудовлетворенными компенсацией.

2) Сотня ребят разбежаЛАСЬ во все стороны.

3) В ходе проверки работы фирмы выявленО множество различных недостатков.

5) В прошлом году на учительских курсах у нас проШЕЛ переподготовку 51 человек.
10. (10 баллов // за ответ ДА - 4 балла; за каждый приведенный правильный пример еще по 2 балла)

Ответ: Да, могут.

Примеры типа: яйцо всмятку, брюки навыпуск и т.д.

Муниципальный этап всероссийской олимпиады по русскому языку

Ответы (7 класс)

максимальное количество баллов – 100

1. (10 баллов) (баллы начисляются только за абсолютно правильный ответ). 

Любая ошибка –0 баллов.

4 звука: роща, берёзовым, весёлым, языком.

2. (10 баллов = 5х2) За каждый правильный ряд форм от одного глагола – 2 балла. Если есть ошибка – весь ряд не засчитывается. 

Собирающий, собираемый, собиравший;  гудящий, гудевший;  прошедший, пройденный; сорвавший, сорванный; паяющий, паяемый, паявший, паянный 

3. 10 баллов (шаг 1 балл, +2 бонусных балла, если слово «совершенно» присутствует в обеих группах) 
1) совершенно,  обезьяний,   румянец 

 2) преодолеваю,  желтоватенький, брать,  вынуть, совершенно

Если в группе наряду с правильными  ответами присутствуют неправильные – 1 балл за каждую ошибку.

4. 10 баллов (5+4+1 бонусный балл за верное выполнение обеих частей)
1. Со всеми (шаг – 1 балл)
2.  Точить зубы - сердиться на кого-либо, накапливать злобу, планировать враждебные действия в отношении кого-либо (1+1),
 точить лясы - разговаривать, болтать (1+1).
5.  10 баллов (шаг – 1 балл)

Михаила Задорнова, Галины Польских, Булата Окуджавы, Михаила Зощенко, Марии Пильгун, Елены Соловей, Барбары Брыльска, Зураба Жвания, Алишера Навои.

6. 5 баллов 
Все являются сказуемыми. Оценивается только правильный ответ.
7. 10 баллов (шаг – 1 балл)
Возможны варианты: не спадать/ ниспадать, низвергнуть – не свергнуть.

8. 14 баллов
Фортепиано
( Пианино – 5 баллов) 

9. 10 баллов (За каждый правильный ответ – 2 балла).

1) Ободренный словами экзаменатора,  он продолжил свой ответ. 2) Все желающие принять участие в конкурсе могут обратиться в оргкомитет. 3) Расстроенная необдуманным поступком сына, мать долго не могла успокоиться. 4) Растаявшие было днем лужи к вечеру опять замерзли. 5) Измученная, шла в бой под ураганным огнем пехота.

10. 11 баллов (шаг -1 балл) 

 Паришь, паришь;  бронированный, бронированный; мелок, мелок; выходите, выходите, выходите; сироты, сироты.
